22 Hadi baglayalim. Kliker sorusu i¢in 10 saniye siireniz var. Diinkii uygulama dersine
gittiyseniz, bu soru size asina gelebilir. Ne yaptiginiza bir bakalim. BO %84. Bunu bir saniye

sonra konusalim. Soru suydu, bir é nun dalgaboyunu enerjiye doniistiirken hangi esitlikler
kullanilabilir?

Hatirlayin. Buradaki anahtar s6zciigii ELEKTRON dur. 53 Bu soru arasinavdaki 1. problemin
ilk kismina ¢ok benziyor, sanirim bu sinavdaki en zor soru bu. Sanirim, sinavda 2/3 {iniiz ilk
esitligi kullanmaya karar vermis. E=hc/lamda.

Eger ¢ hakkinda konusuyorsak, bu esitligi nicin kullanamayacaginizi bir kez daha hatirlatmak
istiyorum. C. OK. Iyi,iyi, Isittim. Cevap C idi. Bir é nun dalgaboyunu kullanarak enerjisini
bulmak istiyorsaniz, kendinize sormaniz gereken sey sudur: “elektron 1sik hizi ile gider
mi?”, ¢linkdi, bu esitligin kullanilmasi1 genellikle ¢ok karistirilir, sizde karistiriyorsaniz,
yukaridaki soruyu sorun, cevabiniz hayir ise, € 1s1k hiz1 ile hareket etmez diyorsaniz, o zaman
bu esitlikten uzak durmaniz gerekir. Bunun yerine, kullanabileceginiz baska bir esitlik var--
De broglie dalga boyu, yani p=h/delta. Sonraki esitlik, p=mv momentum tamimu ile E=1/2mv’
enerjisinin bir kombinasyonudur (E=p2/2m)

Simdi sdyleyecegim sey sizi sasirtabilir-- notunuz diisiik gelmisse, bundan puan
kaybetmissinizdir demektir. Bunu sdylememin nedeni su: 1. Sinavda yapamadiginiz kisim
varsa, bunu bize tekrar gosterme sansiniz olacak. Finalde bu materyali anladiginizi
gosterebileceksiniz. Finaldeki sorularin dortte biri 1.smav materyallerinden olacak. Bunun
anlami sudur, Yartyil sonu notunuza baktigimizda ,birinci sinavdan ne aldiginiza bir goz
atacagiz, tam sinirda olabilirsiniz, ve soyle diyecegiz, Ne oldu?, yartyil sonunda daha iyi m1
anladilar? Yariyil boyunca kavramlari pekistirdiler mi? eger yaparsaniz ve bize ne yaptiginizi
gosterirseniz, o zaman bir iist kategoriye gecersiniz.

236 Sinavlar gdzden gecirirken aklinizda bulunsun, bazen , her sey istediginiz gibi gitmezse
sinavdan siirekli olarak uzak durarak seytana uyabilirsiniz. fakat gergek su ki yeni
materyaller bunlarm iistiine binmektedir. Ozellestirelim, 1. stnavin 1. Sorusu, bir é nun
dalgaboyundan enerjisine gecmek ile ilgiliydi. Bunu ger¢ekten bilmenizi ve anlamanizi
istiyorum. Size garanti ediyorum. Bu soruyu finalde de goreceksiniz, 6zellikle 1.sorunun (a)
sikkini. Finalde buna ¢ok benzer bir sey gorebilirsiniz, Bir sey yapmak istiyorsaniz, geri
doniin ve 1. siav sorularini ¢alisin. Bunun i¢in 1a, iyi bir se¢im. Bu, benim igin énemli.
Finalde goreceksiniz. Burada olmayan arkadaslariniz varsa, onlara bundan s6z etmek
isteyebilirsiniz, belki de istemezsiniz, belki de bu derse gelmenin bir 6diiliidiir, benim i¢in de
tyidir.

Biraz da 1.sinavdan bahsetmek istiyorum. Pek cogunuzun uygulamada eski sorular1 aldigin
biliyorum. Almadiysaniz, ilave sinav sorularini kimya egitimi ofisinden alabilirsiniz. Oda
numarasi 2204.

Sinavda sinif ortalamast % 68 idi, 5.111 dersinin giiz donemi 1. Smavi i¢in gercekten iyi bir
ortalama. genel olarak gordiigiimiiz 1. Sinav i¢in %50 ler civarindadir, arasira %70 olur.
Ama ¢ogunlukla 1. Smav i¢in ortalama 60-61 civarindadir. Birgok bakimdan, %68 1 gérmek,
iyiye isaret eder, bu donem i¢in iyi bir baglangi¢ sayilir. Sunu sdylemek istiyorum, ¢iinkii pek
cogunuzun MIT de ikinci sinavi oldugunu biliyorum. Belkide 90 veya 80 ile baslangic



yaptiginiz bir sinav hi¢ almadiniz. Aklinizdn ¢ikartmamaniz gereken bir sey var: sadece
notlara bakmayin, ¢iinkii biz size harf notu kategorisine gore not veriyoruz. Bunun ne anlama
geldigini anlamigsinizdir umarim. Sinav skorunuz materyalleri ne kadar anlamis oldugunuzu
gosterir.

Mesela, bu uygulamada paylastiginiz ayn1 kategoridir. Tekrar ettigim i¢in 6ziir dilerim.
Biliyorum, bazen sinav sorularini geri aldiginizda, sinav iizerinde yogunlastigindan akliniza
hic bir bilgi gelmez. Bunu bir kez daha sdyleyecegim. Notunuz 100 ile 88 arasi ise, bu ¢ok
tyidir. Smavda pek ¢ok soruyu dogru ¢ozdiigiliniiz, kavramlari iyi anladiginiz, materyalleri 1yi
calistiginiz, problem c¢oziimlerinde esitlikleri dogru kullandiginiz anlamina gelir. Harf
notunuz bu durumda A olacaktir.

Benzer sekilde, B notu, 87 ile 69 arasina diiser. Notunuz bu aralikta ise B alirsiniz. Eger A
veya B kategorisinide iseniz bu notunuzla gurur duyabilirsiniz. Bu notu ger¢ekten hak
ettiginiz anlamina gelir. Bu siavlarda, size bu puanlar1 vermeyiz, siz bu notun her bir puanini
tek tek kazanmigsiniz demektir. A ve B harf notlarini odanizda bir yere asabilirsiniz. Bu
kendinizi iyi hissetmenizi saglar.

OK, Eger 51 ile 68 arasinda aldiysaniz, harf notununuz C olur. Bazi insanlar, bu not
araliginda kendisini ¢cok rahat hisseder, digerleri ise bu aralikta olmay1 begenmez. Sizi
anliyoruz. Pek ¢cok odada A ve B notlar asili dururken kendinizi iyi hissetmezsiniz, gelecek
sinavdan baglayarak daha yiiksek notlar alabilirsiniz. Size bir sey sdylemek istiyorum, Eger C
kategorisinde iseniz, bu bulunmak isteyeceginiz bir not aralig1 degildir. Sinif ortalamasinin
altinda not alanlar, yani 68 in altinda not alanlar-- 6zel 6gretmen edinebilirsiniz. Notlarinizin
Onsayfasina web sitesinin koyacagim. Bu kimya boliimii tarafindan iicret karsilig1 birebir 6zel
Ogretmen verilecegi anlamina gelir. Kavramlari ¢ok iyi bilmiyorsaniz, sinav stratejisi almak
istiyorsaniz sizin i¢in ¢ok yararli olabilir. Ne zaman ihtiyaciniz varsa, size yardim etmekten
mutluluk duyariz.

Aldiginiz nottan memnun degilseniz, hatta lizglinseniz, size hayal kirikligina ugrattiysa,
liitfen, notunuz hakkinda sizinle 6zel olarak konugmaktan mutluluk duyarim. Sinaviniz1
getirip benimle konusabilirsiniz. Bundan sonraki sinavlari bagarmaniz i¢in bir strateji
belirleyebiliriz. Ayni seyleri asistanlarinizla da yapabilirsiniz. Onlar da size gérmekten mutlu
olacaklardir. Buna ilaveten, eger C araliginda veya daha asagida iseniz size 6zel 6gretmen
ayarlayabiliriz.

44 ile 50 araliginda iseniz, bu D harfine karsilik gelir. 44 iin altindaki her not sinavdan
kalacaginiz anlamina gelir. Bunlar1 aklinizdan ¢ikarmayin, birinci sinif 6grencisisiniz ve sinifi
gecmek i¢in en azindan C almak zorundasiniz. ilk smavda D veya F aldiysaniz, ne oldugunu
cok iyi degerlendirmeye ve bazi degisiklikler yapmaya ihtiyaciniz var, size yardim i¢in
buradayiz. Problemin ne oldugunu belirlemek ¢ok énemlidir-- Kavramlar1 anlamakta mi1
zorlantyorsunuz? sizi siiriikleyecek bir ¢calisma grubu i¢inde misiniz? Fakat hala anlamiyor
musunuz? siava girdiginizde panic mi oluyor sunuz? Bunlar bazi senaryolar, bunlari
konusabiliriz ve bunlari sizinle konusmak isteriz.



Gergekten, bu sinavda genis bir aralik (17den -100e kadar) olmasina ragmen, orada
oturuyorsaniz, 17 almigsaniz gergekten yapacak bir sey var, kendinizi yanliz hissetmeyin. 17
veya 20 aldiysaniz, vazgegme vakti degildir, dersi birakmak zamani degildir. Kimyada iyi
degilim, bunu yapamam diyebilirsiniz. Yapacaginiz bir sey vardir. Bu sizin ilk sinaviniz, MIT
deki de ilk sinaviniz. Kendinizi gelistirmek i¢in zamaniniz var. Bu toplam 750 puanin sadece
100 ii. Gergekten iyi iseniz bir seyler olabilir. Geride 650 puan kaldi, ihtiyaciniz olan puani
bunun i¢inden alabilirsiniz. Ilk sinavdan sonra kendinizi birakmayn.

So, OK, so that's pretty much what I wanted to say about the exam, and in terms of there's
tons of resources if things didn't work out quite as you wanted. If you feel upset in any way,
please come and talk to me. We want you to love chemistry and feel good about your ability
to do it. Nobody get into MIT by mistake, so you all deserve to be sitting here, and you all can
pass this class and do well in it, so we can help you get there no matter what. You all
absolutely can do this.

856 Kagiranlar i¢in bir kez daha tekrar etmek istiyorum 1.smavin la sorusunu anladigiizdan
emin olun, bunu 6nemli oldugunu hissediyorum. Aslinda 1. sorunun tamami énemli. Bu enerji
kavramlarini anlayabilmek i¢in fotoelektrik olayinin gercekten 6nemli oldugunu
hissediyorum. Bu sinifta devam ederken, geri donmeden 6nce devam etmeyeceginizden emin
olun ve bu problemi anladiginizdan emin olun.

921 Simdi, ikinci sinav materyallerine devam edelim, ve ikinci sinav materyallerine kadar ii¢
dersimiz kaldi. Bu dersle ilgili olarak egilimin nasil olacagini size sdylemek istiyorum.
Birinci sinavdan ikinciye oradan tiglincliye giderken, Siav skorlar gittikce yiikselecektir.
Bunun nedenlerinde biri materyaller birbirinin devamidir, Diger nedeni, bir kag¢ hafta 6nce
girdiginiz sinavda ne kadar iyi oldugunuzun soku i¢inde olabilirsiniz.

Lewis yapilarina baslamadan 6nce, ders notlarinizi acin—Lewis yapilar1 size asina
gelmiyorsa, bunun i¢in ¢ok zaman harcayabilirsiniz—veya ¢ok zamaninizi almazsa,
vaktinizin ¢ogunu 1.sinav sorularini ¢alisarak gegirebilirsiniz.

957 Bugiinkii dersimize Oktet kuralinin istisnalarindan bahsederek baglayacagiz. Lewis
yapilarinda merkez atomu etrafinda sekiz ¢ nun mevcut olmadigi durumlardan bahsedecegiz.
Daha 6nceden kovalent baglardan s6z etmistik, sonra Lewis yapilarini anlattik, Lewis yapilari
kovalent baglardaki ¢ dizilisini tarif ediyordu. Simdi diger bir ekstrem bag olan iyonik
baglardan bahsedecegiz. Sonrada polar kovalent baglardan s6z edecegiz. Vaktimiz yetmezse
pazartesi gilinii anlatiriz.

Also, public service announcement for all of you, voter registration in Massachusetts, which
is where we are, is on Monday, the deadline if you want to register to vote. There's some
websites up there that can guide you through registering and also can guide you through, if
you need an absentee ballot for your home state. And I actually saw, and [ saw a 5.111 student
manning, there's some booths around MIT that will register you or get you an absentee ballot.
So, the deadline's coming soon, so patriotic duty, I need to remind you of that as your
chemistry teacher -- chemistry issues are important in politics as well. So make sure you get
registered to vote. IPTAL EDILSIN



1215 Simdi devam edelim ve Oktet kuralinin istisnalarin1 konusmaya baslayalim. ilk érnek
olarak degerlik ¢ larinin tek sayida oldugu durumlar1 konugalim. Belkide diisiiniilmesi ve
aciklanmasi en kolay olani budur. Eger tek sayida degerlik ¢ varsa, bu durumda oktet kuralina
uyulamaz, ¢linkii oktet kuralinda € larin eslesmesi gerekir. Eger tek sayida ¢é varsa, bir ¢
otomatik olarak artar.

Ornek olarak metil radikaline bakalim. Once Lewis yapisinin nasil gizilecegini diisiinelim--
Iskelet yapisini1 burada ¢izdik. Sonra degerlik ¢ larmni toplayalim. H in DE 1, C atomunun 4
diir. Toplam 7 tane DE vardir. Dolu kabuk olusturmasi i¢in gereken ¢ sayis1 14 diir. Bu iki
degeri birbirinden ¢ikartirsak 14-7 = 7 bag ¢ nu geri kalir. 6 tanesini C ve H arasina {i¢ tane
CH bag1 olusturmasi icin yerlestiririz. Geriye 1¢ kalir ve bag yapamaz.Burada C heniiz
oktetini tamamlamamistir. Bir € ile bunu saglayamayiz. Yapacagimiz en iyi sey bu tek é nu
karbon atomu tizerine koymaktir. Boylece en azindan miimkiin oldugunca oktetini saglamaya
caligmis oluruz.

Bunlara radikal tiirler veya serbest radikaller ad1 verilir. Bir atomu iizerinde eslememis ¢ nu
bulunan her molekiile radikal ad1 verilir.1347 Bu olduk¢a garip goriilebilir. Ciinkii Oktet
gormeye aligkiniz. Fakat Bu molekiil iizerindeki FY hesaplarsaniz karbon i¢in ¢ok kotii bir
durum olmadigini goriirsiiniiz, oktetini tamamlamamasina ragmen en azindan FY sifir dir. —
ilave bir bag sahip olmay1 ve oktetini tamamlamay ister. Tahminlerimizden daha koétii bir
senaryo degildir. Fakat yine de inanilmaz derecede reaktiftir, ¢linkii oktetini doldurmak ister.

1413 bir radikale sahip olursak ne olur? Karsilagtigi ilk seyle tepkimeye girmek ister, 6zellikle
cok reaktif bir radikak baka bir yolla stabilize edemezsiniz., bunlar1 organik kimyada
konusacaksiniz, radikalleri nasil kararli hale getireceginizi tartisacaksiniz.

1458 Serbese radikalleri daha 6nceden duymussunuzdur, bunu kimya derslerinde daha
onceden ister isitmis olun ister olmayin, ama mutlaka bir sekilde duymussunuzdur. Bunlar
ticari tirlin mii, bilmiyorum.Ama insanlar serbest radikalleri konugsmay1 severler, ve serbest
radikallerden kurtulmak bir tiir kahramanlik sayilir, bunlar antioksidan dir. antioksidan igeren
pek cok kremler, vitaminler veya baska iiriinler duymussunuzdur, bunlar sizi serbest
radikallerden kurtarir. Serbest radikallerden kurtulmak istemenizin nedeni, bunlar DNA ya
zarar verir. Inamlmaz derecede reaktiftir. Bu nedenle, DNA sarmalina ¢arparlarsa, DNA ile
tepkimeye girerler, DNA sarmalini kirarlar ve DNA ya zarar verirler.

Aslinda yaslanma dedigimiz sey budur. Cilinkii viicudumuzda ¢okfazla serbest radikal var.
Bunlar1 suni olarak alabiliriz. Mesela, sigara i¢cinde pek ¢ok tehlikeli serbest radikal vardir ve
akcigerlerinizdeki hiicrelere girerler, akcigerlerinizin DNA larina zarar verir ve akciger
kanserine neden olur. Fakat, aslinda hepimiz yastyoruz ve nefes aliyoruz, bu viicudumuzdaki
metabolizmanin igledigini gosterir. Bu durum oksijen kullanirken ve yiyecekleri metabolize
ederken ayn1 zamanda serbest radikal {irettigimiz anlamina gelir. Aslinda bu bir tiir
paradokstur. Ciinkii bunlara ihtiyacimiz vardir, ¢iinkii metabolizma siirecinin dogal yan
iriintidiir, fakat iglem devam ederken hiicrelerimiz zarar goriir, bu da bir tiir yaglanma
nedenlerimizden biridir ve kanser olmamiza yol acabilir.

Viicudumuzda enzimler vardir ,bunlar serbest radikallerin hiicrelerde verdikleri zarar tamir
ederler. DNA sarmalin1 yeniden olustururlar. Ve ayni zamanda viicudunuzda antioksidanlar



vardir.1604 Belki de, mesela, oldukca parlak renkli meyvelerde bol miktarda antioksidan
oldugunu bilirsiniz. Srbest radikalleri nétralize eden pek ¢ok kimyasal vardir. Pek ¢ok vitamin
ayn1 zamanda antioksidanlardir. Mesela bagta vitamin A ve vitamin E.

serbest radikalleri diisiindiiglimiizde, aklimizda kalan sey sudur:, SR ler, ¢cok reaktiftir,
viicudumuz igin iyi degildir ve DNA lara zarar verirler.1628 Fakat gercek sudur ki Serbest
radikaller ayn1 zamanda hayat i¢in gereklidir. Bunu diisiinmek c¢ok ilging bir seydir. Mesela
baz1 enzimler, veya proteinler, viicudumuzdaki tepkimeleri ger¢eklestirmek i¢in serbest
radikalleri kullanir. Mesela bu bir protein molekiiliiniin bir fotografidir. Bu Ribontikleotit
rediiktaz enzimi RNR nin kristal yapisidir.. 1652Bu enzim hem DNA sentezindeki hem de
DNA tamirindeki 6nemli adimlardan birini katalizler, ayn1 zamanda bu tepkimeyi
katalizlemek i¢in aktif merkezinde serbest radikallere ihtiyac duyar.

Bu bir tiir pardokstur. Ciinkii Radikaller DNA ya zarar verirler, fakat DNA nin tamir edilmesi
icin ¢esitli enzimlere ihtiyag duyulur, bu enzimlerin de serbest radikallere ihtiyaci vardir.
Serbest radikaller kesinlikle ¢ok ilgingtir. Organik kimya dersini alirsaniz serbest radikallerin
neler yaptigin1 ve radikal mekanizmalarini 6grenebilirsiniz.

1728 Oldukga kararli olan Bazi radikaller vardir, simdi bu radikallerden bahsedelim. Buna
ornek olarak nitrik oksit veya azot monoksit verilebilir. Once iskelet yapisini ¢izelim. Iskelet
yapisina baktiginizda hi¢ radikale benzemez. Degerlik elektronlarini saymaya baslayalim.
bunu hizlica hesaplayabiliriz. Toplam 11 DE vardir. Oktetini tamamlamasi i¢in 16 & gerekir.
Farkini alalim, 5 bag é vardir. N ve O arasina ¢ift bag koyariz. Geriye tek bag ¢ nu kalir. Bunu
da N atomu iizerine koyariz. Bir dakika sonra, O atomu yerine ni¢in N atomu {izerine

koydugumu aciklayacagim.

N atomu iizerindeki tek €, yalin ¢ift € nun bulunmasi gereken yere konulmustur. Elde
edecegimiz yap1 budur. Simdi atomlar tizerindeki formal yiiklere bir bakalim. Her ikisi
tizerindeki FY tin sifir oldugunu goriiriiz. Tek € nu O atomunun iizerine de koyabilirdik. Bu
durumda formal yiikleri hesapladigimizda O atomu iizerine -1, N atomu iizerinde +1 formal
yiik olurdu. Tek ¢, N atomu iizerinde durdugunda formal yiik sifir oldgundan yap1 daha
kararlidir.

NO den bahsetmemin nedeni sudur, ¢iinkii NO ¢ok ilging bir molekiildiir. 1850 nitroz oksit ile
karigtirmayin. Nitroz oksit, N20, giildiirme gazi olarak bilinir. Bu ise nitrik oksittir. Ve nitroz
oksitten ¢cok daha ilging bir molekiildiir. Viicudumuzdaki sinyal molekiiliidiir, sinyal
olusturan birka¢ molekiilden biridir, gaz halindedir ve ayn1 zamanda radikaldir. Nitrik oksit ne
yapar? Nitrik oksit, kan damarlarinin endotelyumlarinda, yani kan damarlarinin en i¢
tabakasinda tiretilir. Kan damarlarin1 ¢evreleyen diiz kaslar sinyal aldiginda rahatlar, yani
“Vazodilasyona neden olur. Vazodilasyon kan damarlarinin genislemesi demektir. NO
sinyalleri kan damarlarin1 genisletir ve kan akis1 artmasini saglar.1930 Yiiksek yerlerde,
bunun sonucunun ne olabilecegini diigiinelim. Yiikseklerde oksijen seviyesi azalir, bunun
sonucunda, viicudumuzdaki NO miktar1 artar mi1 azalir m1? Artar? Evet, viicut daha fazla
iiretir. Daha fazla NO iiretmesinin nedeni sudur: Kan damarindaki kan akisinin daha fazla
olmasu istenir, boylece viicudumuzun diger organlarina daha fazla oksijenlendirilmis kan
gotiiriilmis olur.



NO molekiilii ayn1 zamanda farmasotik endiistrisinin hedeflerinden biridir. Sanirim son 10
senedir ¢cok meshurlarindan biridir. Bu bir tiir ilagtir, aslinda NO reseptorlerinden birinin
hedefidir. Bu ila¢ viicudumuzdaki belli bolgelerde kan damarlarini genigletir veya
vazodilasyona neden olur. Bu ilag viagra dir. Belki bir kisminiz daha 6énceden duymustur.
Simdi viagranin nasil etki ettigini biliyorsunuz. Viagra, NO molekiiliiniin enzim reseptori ile
olan bagin kirar veya inhibe eder.Viicudun belli bir bolgesinde, her tarafinda degil. Peki ne
olur? Bu bolgede daha fazla NO sinyali olusur, daha fazla vazodilasyon olur, bunun
sonucunda kan basinci artar. Bugiin biraz farmakoloji dersi gibi oldu.

2049 Radikallerin oktet kuralindan sapmasi ile ilgili olarak bir 6rnek lizerinde daha
konusalim. Molekiiler oksijeni yani O2 gazini diigiinelim. Simdi hizlica Lewis yapisini
cizelim. Iki tane Oksijen var. Degerlik ¢ nunu hesaplayalim. 6+6=12 ¢, okteti tamamlamas1
icin gerek € sayis1 2X9=18 ¢; bag ¢ lar1 16-12 = 4; iskelet yapisinda OO arasina ¢ift bag
koyalim. Geri kalan ¢ lar 12-4 = § tane yalin ¢ift € nu geri kalir. Bunlar1 O atomlar tizerine
gordiigiiniiz gibi yerlestirelim.

Lewis yapilari ile ilgili bildiklerimizin hepsini O2 molekiilii iizerinde uyguladik. Burada bir
hatirlatma yapayim. Oksijen dedigimizde O atomu, molekiiler oksijen dedigimizde O2
molekiilii anlagilir. Molekiiler hidrojen de H2 molekiilii demektir.

Simdi O2 molekiilii i¢in gercek Lewis yapisina bakalim. Ger¢ek molekiilde ¢ift bag yoktur,
bunun yerine tek bag bulunur ve iki radikal vardir, yani iki tane tek ¢ bulunur. Bunlara
biradikaller denir. Lewis kurallarinin istisnalarindan biri radikallerdir, molekiil tek sayida
degerlik € nu iceriyorsa bu bir ipucudur ve o molekiile kolayca radikal diyebiliriz, Ama Lewis
yapilari ile biradikalleri ongérmemizin bir yolu yoktur. Ciinkii Lewis kurallar1 ile sadece bu
yapiy1 Onerebiliriz.

Lewis yapilarini ilk kez anlatmaya basladigimda ¢ok iyi oldugunu, kullanmasinin ¢ok kolay
oldugunu sdylemistim ve %90 oraninda ise yarar demistim. Bu, Lewis yapisinin bizim i¢in ige
yaramadig1 % 10 luk dilime diismektedir. 2258 O2 molekiiliiniin ¢ dizilisini anlamamiz i¢in
MOT ne ihtiyacimiz vardir. gelecek ¢arsamba bunun ne oldugunu anlatacagim ve O2
molekiiliine uygulayacagiz. Bu noktada, bir sey sdyleyecegim. MOT, QM ni kullanir.,Lewis
yapilart QM kullanmaz. Lewis yapisinin %10 islememesinin nedeni budur.

2328 Oktet kuralindan sapmaikinci durumda biraz farklidir. Bunlar oktet boslugu olan
molekiillerdir. Basitce “bazi bilesikler oktet bosluguna sahip olsalar bile kararlidir” anlama
gelir. Periyodik ¢izelgedeki 13. Grup molekiillerinde, 6zellikle 13. Grup i¢indeki B ve Al
bilesiklerinde oktet bosluguna rastlanir. Ne zaman B ve Al molekiillerinin Lewis yapilarini
goriirseniz, bu istisna yani oktet boslugu kavrami akliniza gelsin. Bu atomlar1 gordiigiiniizde
oktet bosluguna bakin.

Simdi 6rnek olarak BF3 molekiiliinii inceleyelim. BF3 de gordiigiimiiz sudur: Toplam
degerlik € nu 24 diir. Degerlik é nu bor i¢in 3, F i¢in 7 dir. 3 +3x7=24 . Dolu kabuk olugmasi
icin gereken ¢ sayist 32 dir. Bu 8 tane bag ¢ nu oldugu anlamina gelir. 6 tanesini B ve F
atomlar1 arasina yerlestiririz. Elimizde 2 tane bag ¢ kaldi. Bunlari keyfi olarak bir tane B F
atomu arasina koyariz. Geriye 16 tane yalin ¢ift ¢ kalir. Bunlar1 isketet yapisina yerlestiririz.



Formal yiikleri diisiinecek olursak, B i¢in hesaplayalim. DE sayis1 3, yalin ¢ifti yok sifir eksi 4
bagi 8 bag é nu vardir, sonugta FY -1 olur.

Pazartesi giinii formal yiikleri 6grenmitik. Buradaki B atomu ile ¢ift bag yapan F atomu
tizerindeki formal yiik nedir? Ders notlariniza bakabilirsiniz ve B ile ¢ift bag yapan F
atomunu gorebilirsiniz. Bunun formal yiiltinii hesaplayin.

OK. 10 saniye daha. 2547 Basar1 oran1 %49 .Ders notlariniza geri doniin, ni¢in %50 niz dogru
yaparken, %50 nizin bunlar1 goézden gecirmesi gerektigini konusalim. Formal yiik kurallarim
pazartesi glinii gormiistiik, yapmaniz gereken baska seyler vardi ve sanirim ¢alismak i¢in fazla
vaktiniz olmadi. Simdi FY nasil hesaplanacagini konusalim. FY, sahip oldugunuz tam
degerlik ¢ sayisidir. F atomunun degerlik é sayis1 7 dir, bunu i¢in periyodik ¢izelgeye
bakabilirsiniz. Cift bagli F atomu {izerindeki y¢ ¢ sayis1 4 diir, ¢ikartilacak, yani -4 diir. Sonra
paylasilan ¢ larin yarisi ¢ikartilacak (veya bag sayisi ¢ikartilacak) , B ile ¢ift bag yapmustir, bu
nedenle 4 tane € nu paylasirlar, bunun yarisi ¢ikartilacak, yani -2 dir. Sonug, ¢ift bagh B daki
FY =7-4-2 =+1dir.

Hesaplama yapmadan, tek bagl F atomu iizerindeki FY ne olmalidir? Cok iyi. Evet 0
olmalidir.Cilinkii FY = 7-6-1/2(2) =0 olur, bunu hesaplamadan da tahmin edebilirdik. Ciinkii
molekiildeki her bir atom iizerindeki FY toplaminin molekiiliin yiikiine esit olmasi
gerekiyordu, Burada bir tane -1 FY(=F icin) ve bir tane +1 FY(B i¢in) olduguna gore toplam
sifira esittir. Bu durumda diger F atomlarinin F Y1 sifir olmalidir.

2724 Bu Lewis yapisina ait giizel bir 6rnek. Formal yiikleri hesapladik, ¢ok fazla yiik ayrimi
yok. Bu yap1 oldukea iyi goriiniiyor. Fakat deneysel olarak bag sayisinin ne olduguna bir
bakalim. Deneysel verilere gore 3 tane B-F bagi olmali, hepsinin de bag uzunluklari birbirine
esit olmal1 ve tek baga karsilik gelmelidir. Deneysel veriler bu Lewis yapisini atmamiz
gerektigini soyliiyor. Deneysel verilere gore bu yapinin nasil olacagini diigiinelim.

Asagidaki yapiy1 6nerebiliriz. B-F arasindaki ¢ift bagi kaldirip bu 2¢ nu F atomu iizerine
koyabiliriz. Boylece 3 tane tek bagimiz olur. Bu durumda FY lerin nasil olacagina bakmamiz
gerekir. Hesapladigimizda B hem de F atomlari ig¢in FY leri 0 oldugunu goriiriiz. Aslinda ilk
Lewis yapisinda da FY ler kotti degildi, ama ikinci yapida daha iyi. Ciinkii hi¢ yiik ayirimi
yok. Daha 6nce sdyledigim gibi, B ve Al oktetleri doldu oldugu zaman degil, bos oldugu
zaman daha mutlu oluyorlar. Degerlik kabuklarinda 8 yerine 6 ¢ olmasini tercih ediyorlar. Bu
da 2 numarali istina dir.

2849. Bir tane daha istisnai durum var. Bu da degerlik kabugu genislemesidir. Bu istisnay1
aramak en zorudur. Ogrenciler genellikle bakmay1 unutur , ama aslinda ¢ok énemlidir. Ciinkii
bu oktet kuralindan sapan molekiil sayis1 ¢cok fazladir. Bu istisna, bag kuantum sayisi veya n
degeri 3 veya 3 den biiyiik merkez atomlarda gézlenmektedir. Bu durumda yani n=3 veya 3
den biiylik yapilarda ne olur? merkez atomundaki s orbitali ve p orbitaline sizce hangi orbital
ilave edilmis olur? Evet d orbitali. Burada katilan bos d orbitalleridir. Bu su anlama gelir.
Merkez atomun etrafinda 8 den fazla é bulunabilir.

Bu duruma baktiginizda ne goriiyorsunuz, daha biiyiik bir merkez atom mu, yoksa daha
kiigiik bir merkez atom mu? Merkez atom etrafinda 8 den fazla ¢ nun yerlestigini diisiintin.
2947 Bunun olmasi i¢in daha biiyiik bir merkez atoma ihtiyag¢ vardir. Genel anlamiyla, bu ¢



larin hepsinin merkez atomun etrafinda oldugunu diisiinmek en iyi yol. Daha ufak bir atomun
etrafina bu ¢ lar yerlestirdiginizde neler olacagini bir diistiniin.

Simdi bir 6rnek yapalim. PCI5, bu ilk 6rnek oldukga basittir ve kolay anlagilir. Bunun Lewis
yapisini bir ¢izelim. fosforun etrafinda 5 tane CI atomu oldugunu goriiriiz. Merkez atomun
cevresinde 5 bag oldugunda, oktet kuralindan sapacagini biliriz. Simdi bunun nasil olduguna
bir bakalim.

Burada 40 tane degerlik ¢ vardir. sdyleki, P i¢in 5 tane degerlik &, her bir Cl atomu i¢in 7 tane
DE toplam 40 eder. Oktet kuralina uymasi i¢in 48 € ihtiyag vardir. 48-40 = 8 , Lewis
kurallarina gore 8 tane bag ¢ olmasi gerekir. Bunlar1 P ve Cl arasina koyalim.

Burada belli ki bir problem var. 5 tane P-CI bagi yapmak i¢in 10 tane bag é nuna gerek vardir.
Bizim yapimizda 5 tane degil 4 tane P-Cl bagi vardir. Yapiya bir bag daha ilave etmemiz
gerekir. Simdi 10 tane bag é olur. Sonra yalin ¢ift € larin1 hesaplariz. 40-10=30 tane yg.
Bunlart dersnotlarimiza simdi gegirmenizi tavsiye etmem. Cl atomunun yalin ¢iftleri dersten
sonra tek tek yerlestirebilirsiniz.

[k defa 4 den fazla bag yapmak zorunda kaldik. Lewis kurallarmin bir istisnas1 olarak bunu
kullanmak zorunda oldugumuzu bilmeliyiz. Bazi durumlarda, burada oldugu gibi, ¢cok kolay
anlasilamayabilir. Simdide kromat iyonuna CrOy4 bir bakalim. Bunun iskelet yapisina
baktigimizda Cr atomunun dort baga ihtiyact oldugunu goriirsiiniiz.

Bunun Lewis yapisini yazalim. Cr atomunun degerlik é nu 6 dir. 4 O atomundan 4x6 DE
gelir, 2 nereden gelir? Evet -2 yiikten gelir. Yiikleri ilave etmeyi unutmayin. Hepsini
topladigimizda 32 DE elde edilir. Oktet i¢in gerekli é sayis1 40 dir. Ikisinin farkini
aldigimizda 8 bag ¢ elde ederiz. Her bir bag iskelet yapisinda yerine koyalim. Sonra yalin ¢ift
¢ larin1 hesaplariz. 32-8 =24 ¢ . Onlar1 da bu sekilde yerlestiririz. Problem FY leri
hesapladigimizda ortaya ¢ikar.

Cr atomunun FY +2 dir. O lerin FY -1 dir. Burada oldukga fazla yiik ayrimi vardir.
Hesaplama yapmadan buradaki toplam yiikiin ne oldugunu sdyler misiniz? Evet -2 . Bunu
ayn1 zamanda FY leri toplayarak da elde edebilirdik. 2 + 4(-1) = -2.

Burada yiik ayrimi fazla. Bazi durumlarda, yani n=3 veya daha fazla olmadigi durumlarda, en
iyi yapiy1 elde etmek i¢in yapacak bagka bir sey yoktur, bu yapabilecegimiz en iyi yapidir.
eger d orbitallerine sahipsek ve 6zellikle deneysel veriler varsa yapacagimiz baska seyler
vardir. Bu yapida denel veriler kromat iyonunun yapisinda tek bagin bulunmadigini, bunu
yerine, tek bag ile ¢ift bag arasinda bir bagin var oldugunu gostermistir, yani 1.5 bag gibi.

Bununla ilgili bir terim hatirliyor musunuz? Evet rezonans. Burada olan tam olarak
rezonanstir. Yapiya geri donelim. Burada iki tek bag ve iki ¢ift bag mevcuttur. Bunun diger
rezonans yapisini yazalim. iki ¢ift bag burada iki tek bag suradadir. Benzer sekilde diger
rezonans yapilarini da yazabiliriz. Hatirlatirim. Rezonans yapisinin tanimi suydu: atomlar yer
degistirmez, fakat ¢ift baglardaki elektronlar, molekiiliin ¢evresinde dolasirlar, yani
delokalizedir.

Soyler misiniz? Bu kromat iyonu i¢in daha baska kag tane rezonans yapisi yazmak
miimkiindiir?3438 son 10 saniye.



3452. Bu iyi. Cevaplarda ¢ok fazla sagilma var. Grafikte de goriildiigii gibi dogru cevap 4 dii.
Sanirim biitliin Lewis yapilarini diisiinmek i¢in daha fazla zamana ihtiyaciniz vardi. Evinize
gittiginizde bu yapilarin hepsini yazmaya ¢alisin. Kromat iyonu i¢in ilave 4 tane daha
rezonans yapist yazmak miimkiindiir. Uygulama saatinde bunun diger rezonans formlari
yazilacaktir. Anladiginizdan emin olmak i¢in daha nce yapmay1 deneyin, bu daha faydali
olacaktir.

Simdi ders notlarimiza geri donelim. Kromat iyonu i¢in dort tane daha Lewis yapist
yazilabilir. Kisaca degineyim. Cift ve tek baglar1 kullanarak miimkiin olan diger
kombinasyonlar1 yazabilirsiniz. Lewis yapilarinda FY lerin ne olduguna bir bakalim. Bu
yapilarda Cr atomu i¢in FY sifir dir, Cift bagli O i¢in 0 ve tek bagli O igin -1 dir.

Burada goriilen sudur. Bu Lewis yapilarinda formal yiik ayrimi ¢ok daha azdir. Bu aradigimiz
yapidir, ¢linkii bu yapilar daha kararlidir. Lewis yapilarini yazarken oktet genislemesi varsa, --
n=3 veya daha biiyiik oldugu durumda, oktet genislemesi olabilir—degerlik kabuguna daha
fazla ¢ ilave ederek, ylik ayrimini azaltabilirsiniz, bunu yapmak istersiniz.

Bir seyi daha vurgulamak istiyorum. Kisaca, bu yapi i¢in toplam 6 tane rezonans yapist
yazabilirsiniz. Her biri i¢in formal yiikleri hesaplayacak miyim diye diisiinebilirsiniz. Cevap
hayir. Cilinkii her bir yapida formal yiikler aynidir. sadece bir tanesi i¢in yapmaniz yeterlidir.
Mesela bu iki yapiya bakalim. Her ikisinde de ¢ift bag yapan O lerin FY sifir, tek bag yapanin
O in FY -1 dir.

Boylece oktet kuralindaki istisnalarin sonuna geldik. Lewis yapilar1 i¢in sOylenecek her seyi
sOyledik. kisaca bir hatirlayalim. Lewis yapilar1 bize Kovalent baglarda ¢ dizisinin nasil
olacagini sdyler, yani degerlik kabugu ¢ dizilisini verir. Lewis yapilari na girmeden 6nce
kovalent baglar hakkinda epeyce konusmustuk. Lewis yapilari ile kovalent baglarin nasil
gosterilecegini gordiik.

Simdi iyonik baglar hakkinda kisaca konusacagim. Bu diger bir ekstrem durumdur. 3710
Iyonik bagda, bir veya daha fazla elektron iki atom arasinda tamamen transfer olur, Kovalent
bagdaki anahtar kelime ¢ paylasimi idi. Iyonik bagdaki anahtar kelime ¢ transferidir. Iki atom
arasindaki baglanma, eksi ytiklii ve art1 yiiklii iyonlar arasindaki elektrostatik veya Coulomb
cekim kuvvetinden kaynaklanir. Bu ¢ekim kuvvetlerinden daha 6nce bahsetmistik.

Simdi bir 6rnek verelim. En kolay yolu +1 yiiklii katyon ve -1 yiiklii anyon i¢eren 6rnekler
iizerinde diistinmektir. 6rnek olarak NaCl tuzunu alalim-- Aslinda pek ¢ok seye tuz adi verilir,
fakat NaCl sofra tuzudur. Simdi nétral Na ve Cl atomundan NaCl olusturmak istersek, ne
yapmamiz gerektigi iizerinde diisiinelim. Ilk énce, Na atomunu Na+ iyonunu haline
getirmemiz gerekir.

Bu islem sizce neye benziyor? Bu Periyodik egilimlerden biri midir? Belki. Burada
gordiigiimiiz seyin ad1 nedir? Evet, iyonlasma enerjisi. Buradaki enerji farkin1 konusacak
olursak, buradaki iyonlagma enerjisini konusacak olursak, gaz halindeki Na atomdan Na+
iyonu olusturmak i¢in gereken enerjidir, Degeri + 424 kJ/mol diir, tam yanina yazdik..

Bakmak isteyecegimiz sonraki sey Cl atomudur. Cl atomundan Cl- iyonu olusturmamiz
gerekir. Bunun i¢in ihtiyacimiz olan sey ¢ ilave etmektir. Bundan daha 6nce bahsetmistik,
periyodik egilimlerden bir tanesinin tam tersidir. Hangi periyodik egilimin tam tersidir? Evet,



elektron ilgisi. Burada gaz halindeki Cl atomunun bir € alip Cl- iyonu olusturmasi sirasindaki
enerji degisimi -349 kJ/mol diir. Hatirlayim, EI bu degerin tersiydi, yani CI atomunun EI si
yiiksektir.

bu enerji toplaminin ne anlama geldigini konusalim. Thtiyacimiz olan sey notral atomlardan
iyonlar olugturmaktir, bu iki enerjiyi topladigimizda +145 kJ/mol elde edilir. Bu nétral Na ve
Cl atomundan anyon ve katyon olusumu i¢in gereken enerjidir.

Buradaki problem sudur: Burada sisteme enerji koyduk. Bu istenen bir durum degildir. Ciinkii
istenen durum sistemin enerji vermesidir veya enerjinin diismesidir. Halbuki burada sistemin
enerjiye ihtiyaci vardir. Yani sisteme enerji vermeliyiz. Buradaki sistem disar1 enerji vermek
yerine digsaridan enerji almak ister.

O halde iyonik bag nasil olusur? Bu problemi nasil ¢6zecegimizi diisiinmemiz gerekir. Bunun
cevab1l Coulomb ¢ekim kuvvetidir. Burada konusmamiz gereken bir kuvvet daha vardir, bu
negatif ve pozitif yiikli iyonlar arasindaki ¢ekim kuvvetidir, ki bu kuvvet NaCl i olusturur.
Bu prosesin bir delta enerjisi vardir, bu enerji degisiminin degeri -589 kJ/mol diir. Bu olduk¢a
biiyiik bir enerjidir. Bu ¢cekim ile oldukga biiyiik bir enerji agiga ¢ikar. Buradaki net enerji
degisimini bulmak i¢in enerji degisimlerini toplayalim. -589 + 145 = -444 kJ/mol. Net enerji
degisimi -444 kJ/mol diir. Gordiigiiniiz gibi, ndtral Na ve Cl den NaCl iin olusumu bir sistem
icin uygundur. Boylece iyonik bag olusur. Yani sistemin enerjisi azalir.

4057 Simdi size Coulomb ¢ekim kuvvetinin nasil hesaplanacagini gosterecegim. Bu esitligi
kullanarak bu ¢ekim kuvvetini kolayca hesaplayabiliriz. Enerji esittir her iki iyonun ytikii x ¢
nun yiikiiniin karesi bolii 4neor dir. Burada r yiikler aras1 uzaklik yani bag uzunlugudur.

Bu hesaplamay1 yapalim. Burada ki hatali say1y1 size sdylemedim sanirim. Bag uzunlugu 2.36
A diir. Na ve Cl iyonlar1 arasindaki uzakliktir. Simdi Coulomb ¢ekim kuvvetini hesaplayalim.
Tebesir nerede?

4143 Cekim kuvvetinin enerjisini konusacak olursak, (U, Cekim kuvvetini gosterir) Na
iyonunu yiikii (+1) X Cl iyonunun yiikii (-1) X ¢ yiikii 1.6002x10™"° C)/ 41Xgo— bunu ders
notunuza azdim, tahtaya yazmayacagim-X (2.36x10-10 m) = sonunda ele ettigim deger -
9.774x10-19 J dur. Bu hesapladigimiz enerji daha 6nceki enerji ile ayn1 degildir. Bir soru mu
var? Evet é nun karesi olacak. Bunun notlarima yazmamisim. Tesekkiirler. Hesap
makinesindeki formiil dogru. Tesekkiirler. Bu nedenle dogru degeri elde ettik. Karesi
alinmazsa bu degeri elde edemeyiz.

4310 Buradaki Joule degerini KJ/mole ¢evirmemiz gerekir. Ciinkii bu birim kullaniliyor.
Simdi buldugumuz degeri kJ/mol ile ¢evirelim--pardon, 1000 joule 1kJ diir-- Bunun i¢in
Avagadro sayisini kullanmamiz gerekecek. Sonunda -589 kJ/mol elde ederiz. Boylece ,0nceki
Coulomb ¢ekim degerinin aynisini bulmus olduk.

Dogal olarak negatif deger elde ettik. Negatif deger bu durumda bir ¢ekim oldugu anlamina
gelir. Ciinkii bu formiilde +1 ve -1 degerleri vardir. Bu hesaplamay1 kolayca yapabilirsiniz.
Sonuna gelirken, sans eseri buldugumuz dogru sonuca bir bakalim. Karesini almasaydik
yanlis sonug elde ederdik. Bu degerden daha dnce hesapladigimiz +144 degerinin ¢ikartirsak -
444 kJ/mol degerini elde ederiz.



4426 Deneysel olarak bulunan deger ile mukayese edersek, biraz farklidir. Deneysel deger -
411 kJ/mol diir. Bu derste kullanacagimiz metot budur, karsilastirma yapmamiz i¢in bu
formiiliin bize oldukc¢a yakin deger verdigini sdyleyebiliriz. Farkli tip iyonik baglar ve onlar
arasindaki ¢ekim kuvvetleri hakkinda anlamli konusmalar yapabiliriz.

Buradaki farkliligin nereden geldigini diisiinebiliriz. Bunu yapmadan 6nce bir seyi isaret
etmek istiyorum. Burada ¢ok kullandigimiz bir terim, daha ¢ok bir tepkimedeki enerji
degisimidir (deltaE) , mesela bir bagi kirmak i¢in gereken enerjidir. Sunu hatirlatirim,
enerjideki negatif degisim, deltaEq olarak adlandirilir. Bunu ilk defa kovalent baglari
konusurken gérmiisiik. Bu deltaEq teriminin anlamini hatirliyor musunuz? Biraz mi. yoksa hi¢
mi? Bu bir 6n sinav. Anladim, hala ders notlarini karistirmaya ihtiyaciniz var, bu ayrisma
enerjisi dir. bir bag1 kirmak i¢in gereken enerjidir ve isareti pozitiftir. ayrigma enerjisi bir
bagin ne kadar kuvvetli oldugunu gosterir, bir bag olustugu zaman ag¢iga ¢ikan enerji bunun
tam tersidir ve isareti negatiftir.

Devam edelim. Buradaki éngdriimiize bir bakalim. Ikisini de ayn1 yere koydum.bdylece
karistirmayiz. 4550 Iyonik bag i¢in ayrisma enerjisi +444 kJ/ mol diir. Bir bag olusurkenki
enerji degisimi - 444 kJ/ mol diir. Deneysel verilerle hesapladigimiz veriler asindaki fark:
aciklamak i¢in su yaklagimlar1 yapabiliriz.

Ilk sey, itme terimleri ihmal edilmistir. NaCl tuzunu diisiinecek olursak, burada sadece izole
iki atomu konustuk. Ama gercekte bu iyonlar bir ag orgiisii i¢indedir. Orada pek ¢ok atom
vardir. Aslinda ¢evresinde daha fazla Cl atomlar1 vardir ve bunlar birbirini iterler. Burada bu
itme terimleri ihmal edilmistir, bu noktada, bu hesaplamada, yaklasik bir deger elde etmek
istedigimiz i¢cin 6nemi yoktur. Sonugta, hesaplanan ayrisma enerjisi deneysel degerlerden
biraz daha biiyiik olur. Hesapladigimizla mukayese edersek, ger¢ek bagi kirmak biraz daha
kolaydir, ¢iinkii itme kuvvetleri kirilmayi kolaylastirir.

Diger sey, hesaplama yaparken Na ve Cl atomlarin1 nokta yiikler olarak kabul ettik. Ciinkii bu
durumda Coulomb potansiyelinin hesaplamak daha kolay olur. Bir digeri, burada QM ni
ihmal ettik-- Hem Lewis yapilarinda hem de burada QM ni ihmal ettik. Ders 14 de MO
teorisini anlatirken QM ni ¢ok kullanacagiz. Fakat burada, bu modellerde hep yaklagimlar
kullaniyoruz. O nedenle hesaba katmadik. iyonik baglar arasindaki farki mukayese etmek icin
olduk¢a makul sonuglar verdigi konusunda anlagmistik sanirim .

4727 Bugiin size anlatacagim son konuya geldik. Polar kovalent baglar hakkinda konusacagiz.
Simdiye kadar iki ekstrem durumdan soz ettik. Birinde, ¢ lar tamamen esit olarak paylasilir,
bdylece kusursuz bir kovalent bag meydana gelir. Digerinde, € lar transfer olur ve iyonik bag
olusur. Polar kovalent baglar1 anlattigimda, iki atom arasinda ¢ larin esit olarak paylasilmadigi
durumlardan bahsedecegim.

Aslinda ayni seyi daha 6nceden gordiik, ama bu durumdan resmi olarak bahsetmedik, bu
duruma ne dendigini soylemedik. Elektronegatiflikleri farkli olan iki ametal arasindaki
baglarin olusmasindan bahsetmistik. mesela HCI. H atomunun elektronegatifligi 2.2, Cl
atomunun elektronegatifligi ise 3.2 dir. 4816 Genel olarak sdyleyecegimiz sey, en azindan ilk
yaklasimda, Pauling elektronegatiflik skalasina gore, elektronegatif farkinin 0.5 en biiytlik
oldugunu soyleyebiliriz. Cl atomun elektronegatifligi daha biiyliktiir oldugu i¢in, CI atomu



tizerinde kismi negatif yilik, H atomu tizerinde kismi pozitif yiik olusur. Bunun nedeni Cl
atomunun daha elektronegatif olmasidir. paylasilan é yogunlugunu kendisine daha ¢ok ¢eker.
Elektron yogunlugu ne kadar biiyiik olursa kismi negatif yiikii o kadar fazla olur, H atomu
tizerinde de o kadar kismi pozitif yiikii olusur.

Bunu mukayese edebiliriz, mesela, H, molekiiliinde tam bir paylasma vardir. Delta + ve delta-
yoktur. Her iki atom tizerindeki Delta sifira esittir. ¢ lar tam olarak paylasilmistir.

Polarite kavramini baska bir yolla dipol moment ile kavrami ile de agiklayabiliriz. Molekiilde
yiik dagilim1 sonucu dipol olusur, bu elektrik dipoldiir. Bunu ifade etmek i¢in mii terimini
kullaniriz. Mii Dipol momentin bir dl¢iistidiir. Dipol, daima pozitif ugtan baslayip negatif uca
dogru uzanan bir ok ile gosterilir. Kimyada, ¢ nun ne yaptigi ile inanilmaz bigimde ilgileniriz,
4935bu nedenle oklara ¢ok dikkat edin. Mesela, ¢ lar H den Cl a dogru gidiyor deriz. Okun
ucunu Cl atomuna tarafa dogru yonlendiririz.

Burada DM ini 6l¢limiinii goriiyorsunuz. p = Qxr, yani, burada r iki yiik arsindaki uzakliktir,
Q kismi yiik tiir, kismi pozitif veya kismi negatif yiik ile ¢ yiikiiniin ¢arpimina esittir. Birimi
coulomb-metre dir. Elektronegatiflik dl¢climlerinde coulomb-metre birime rastlayamazsiniz,
bunun yerine D(dibay) birimini kullaniriz. 1D, coulomb-metre nin ¢ok kii¢iik bir degerine

esittir. birim olarak kullanilir, D ile calismak ¢ok daha kolaydir.

Polar molekiilleri konustugumuzda, polar baglar hakkinda konustugumuz fikri biraz daha
genisletip polar molekiillere uygulayacagiz. Bunu pazartesi giinii anlatacagim. lyi hafta
sonlari.



